

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

吉水文化赋能焕发老街新活力

本报吉水讯 (全媒体记者李歆 通讯员欧阳诗怡)青砖黛瓦映乡愁,古韵新风竞风流。近日,记者走进吉水县上下老街历史文化街区,只见修葺一新的解缙故居内,游客驻足品读这位“大明奇才”的诗词墨宝;非遗大集上,手艺人现场展示庐陵剪纸、竹编技艺;夜色中的“庐陵华章”灯光秀,以光影勾勒千年文脉……

从昔日破败的危旧小巷到如今游客如织的网红打卡地,吉水县以“绣花功夫”探索老街新模式,建立起精准规划、靶向修复、文化赋能机制,走出了一条历史文化保护与城市发展共生共荣的新路径。今年1月1日开街以来,老街累计接待游客超160万人次,营业额突破2000万元。

吉水县将上下老街历史文化街区保护利用项目作为重要民生改革工程,建立政府主导、国企运作、专业化团队运营的推进机制。成立由县主要领导任指挥长的项目指挥部,组建协调联络、项目建设、招商运营等6个工作专班,明确县属国企负责资金筹措、搬迁腾退及市政基础设施建设,并引进知名文旅企业承担项目策划、招商运营等全过程委托管理,破解项目多年“提而未动、久拖不决、毫无进展”难题。

为使老街改造真正让群众满意,项目指挥部发放调查问卷和意见征求表1万余份,召开周边居民和商户意见征求会20余场,收集意见300余条,对项目设计方案进行精准规划。“现在政府把老房子修得漂漂亮亮,连水电管网都弄得明明白白,这才是为老百姓办实事。”老街居民杨冬民感慨地告诉记者。

遵循“只搞大保护、不搞大开发”原则,吉水县组建“古建医生”服务队开展“靶向修复”,对街区内每栋房屋的质量现状、历史渊源、功能作用等情况进行详细分析,并拆除阻碍历史空间渗透的冗余建筑20余处,打通传统民居与当代生活的功能壁垒。对解缙故居、旌忠祠、春雨堂等文物保护单位和历史建筑,采用传统工艺修缮,最大程度保留其原有样式及功能,并新建四牌楼、游客服务中心等场所,对店铺门牌进行统一规划设计,确保整体风格浑然一体。“从外面看古色古香,里面现代化设施一应俱全。”老街茶馆经营者黄娜娜高兴地说。

(下转第2版)

健全机制 优化服务 精准发力 横峰科技创新激活发展新动能

本报横峰讯 (全媒体记者余燕 通讯员徐佳一)“这次研发培育出来的种子发芽率超过80%。”走进位于横峰县的江西天下禾育种研究院种子实验室,两名专业技术人员正在仔细观察培养皿内种苗的生长情况,并进行检测和登记。近年来,横峰县紧紧扭住科技创新这个“牛鼻子”,持续优化高新技术企业扶持政策,强化企业创新主体地位,提升企业自主创新能力,申报培育了一大批以兴安种业、凯怡实业为代表的国家级、省级科研扶持项目,新增高新技术企业6家、科技型中小企业80家,获批省级创新型中小企业5家、省级专精特新企业1家,为推动县域经济高质量发展增添了新动能。

健全机制,筑巢培优,激发企业内生动能。横峰县着力以制度创新激活发展动能,先后出台《关于进一步加强科技创新工作的实施意见》《重大技术攻关项目“揭榜挂帅”实施方案》等系列政策文件,构建起覆盖技术攻关、平台建设和成果转化的全链条创新体系。该县通过建立研发投入联席会议制度,实施“分片包干+专项督导”机制,2022年、2023年连续两年研发投入位居上饶市前列;积极推进“科技型中小企业—独角兽企业”梯次培育计划,2024年发放申报高新技术企业奖励资金100余万元。目前,全县拥有国家级创新平台3个、省级创新平台11个,市级创新平台8个。

优化服务,引智引资,助力企业拔节成长。横峰县深度对接长三角G60科创走廊,完成校企政合作18项,与国家植物航天育种工程技术研究中心签订战略合作协议,建成博士后工作站等8个高端人才平台,引育高层次科创人才,柔性引进院士2名、博士18名,引育高层次科技人才团队3个、创新人才6名,获评全省科技副总1名、市级科技副总2名。组建科技创新工作专班和“蓝马甲”行动小组,大力宣传政策,针对符合“科贷通”贷款条件的企业,主动上门服务,优化办事流程,加快审批速度,帮助解决科技型企业融资难、融资贵问题。加大与金融机构的合作力度,合作银行从2家扩容至4家,累计为21家科技型企业发放贷款6600万元。(下转第2版)

女湖区观巢镇新佳巢种植农民专业合作社,陈永奇仔细察看早稻工厂化育秧情况,强调要发展适度规模经营,加快发展农业社会化服务,因地制宜发展农业新质生产力,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。

调研中,陈永奇直奔有关学校食堂,详细察看了解食材储存、餐具清洗消毒等情况。他强调,校园食品安全事关学生健康成长和社会稳定,是家长关心、群众关注的大事。要全面压实责任链条,用好“互联网+明厨亮灶”监管平台,坚持举一反三,开展专项整治。(下转第2版)

民企奋进正当时 “爱拼会赢”显身手

在光电赛道上奋力奔跑

本报全媒体记者 陈晖

粗磨、精磨、抛光、磨边,各个环节有条不紊地进行,一枚枚直径5毫米的镜片源源不断地从机器中运送而出……3月31日,记者走进江西超联光电科技有限公司(以下简称超联光电),在车间里看到了这一幕。

“目前公司的订单量充足,出货期排得很满。”超联光电副总经理潘志明告诉记者,为确保订单及时交付,企业生产线全开,满负荷运转。

超联光电是一家光学冷加工专业制造企业,2010年落户上饶经济技术开发区以来,深耕光电产业,推动产品

从最初的光学镜片冷加工,向光学平面元件、医疗内窥镜、模造玻璃透镜、红外光学镜片镜头等更多领域延伸。在研磨车间,潘志明拿起一枚打磨好的镜片告诉记者,这是光学球面镜头上的第一枚镜片,也是公司的主要产品。“十余年来,公司深耕一号镜片领域,从最初年产量不过3000万片,到现在年产量达2.1亿片,占据了全国70%的市场份额。”产量大增的背后,离不开数字化转型的助力。(下转第2版)

“2018年以前,产品基本是靠一

人一台机器,一枚一枚地研磨。”潘志明回忆道,随着公司规模不断扩大,数字化转型就成了降本增效的重要路径。“虽然前期投入压力很大,但当时如果不顶住压力,公司的发展会越来越受限。”

从2018年起,超联光电每年投入2000多万元,对工艺设备的各个环节进行数字化改造,目前企业的自动化率已超80%。“车间智能化程度提高了,一名员工以前只能操作一台机器,现在可以操作十几台。”潘志明说。

(下转第2版)

二十届中央第五轮巡视对象公布

新华社北京4月8日电 经党中央批准,二十届中央第五轮巡视将对河北省、山西省、内蒙古自治区、吉林省、浙江省、安徽省、江西省、河南省、湖北省、湖南省、海南省、四川省、云南省、甘肃省、宁夏回族自治区、新疆生产建设兵团开展常规巡视,对云南省昆明市开展提级巡视,并会同有关省委巡视机构对长春市、杭州市、宁波市、武汉市、成都市等5个副省级城市开展联动巡视。

中办、国办印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》

(见第3版)

打破跨国药企垄断 国产流感特效药玛舒拉沙韦片上市

江西化学药创新实现零的突破

本报讯 (全媒体首席记者朱华)

国产新一代流感特效药终于来了!3月27日记者获悉,江西首个化学药1类创新药——由青峰医药集团下属子公司江西科睿药业有限公司研发的玛舒拉沙韦片(商品名为“伊速达”)正式获批上市。

据悉,目前应用广泛的传统抗流感药物一般需每日服用2次,连续服用5天。而玛舒拉沙韦片作为我国首个靶向流感病毒聚合酶酸性蛋白(PA)的抗流感药物,其最大特点是能直接作用病毒核心、迅速阻断病毒复制,全病程只需服药1次就可快速

缓解症状。

玛舒拉沙韦片的临床数据全部来源于中国患者。其Ⅲ期临床研究数据显示,相比安慰剂组,中位流感症状缓解时间显著缩短21小时,发热缓解时间显著缩短8.6小时,且安全性良好。值得一提的是,这款新药在耐药性方面表现优异,整体耐药突变率小于1%,远低于同类抗流感药物。业内专家表示,该药品的上市打破了跨国药企的技术垄断,今后可为流感患者带来新的治疗选择,更为我国季节性流感高发时药物的稳定供给提供了坚实保障。

1类创新药也称1类新药,是指首次研发成功、从未在国内外上市的化学药、中药、生物制品等,可以理解为医药领域的“全新发明”。玛舒拉沙韦片作为我省首个获批上市的化学药1类创新药,标志着江西药企科技创新实现了新突破。

总部位于江西赣州的青峰医药集团是一家集医药研发、生产、销售为一体的创新型医药企业,连续多年位列中国医药工业百强榜单。近五年,公司已获得药品生产批件50余个,包括2个1类创新药,10个首仿品种。

江报时评 JIANGBAO SHIPING

“关键少数”须发挥关键作用

黄仕琼

风成于上,俗化于下。改进作风必须自上而下、以上率下。党的十八大以来,中央政治局带头改进作风,一级做给一级看,成为贯彻中央八项规定精神取得显著成效的重要经验。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,必须始终发挥好“关键少数”的关键作用,释放好“头雁”的领航效应,把全面从严治党要求落到实处。

在上面要求人,在后面推动人,都不如在前面带动人管用。领导干部是党和人民事业的中流砥柱,是各级组织和单位的主心骨,对全党全社会都具有风向标作用。领导干部以身作则,普通党员干部就能学有榜样、行有示范;领导干部自身过硬,才能更好指导、督促普通党员干部讲规矩、守底线,推动中央八项规定精神落地生根、开花结果。

以身教者从。中央八项规定自2012年出台以来,就明确要求从中央政治局做起,要求别人做到的自己先要做到,要求别人不做的

自己坚决不做,以良好党风带动政风民风,真正赢得群众信任和拥护。考察中一向轻车简从,住宿上简化安排,出访时严格执行外事规定……习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,不打折扣、不做变通,以实际行动彰显坚定信念,带动全社会新风正气不断充盈,为全党树立了光辉榜样。在习近平总书记引领下,新时代的中国共产党人全面纯洁党的作风,令出必行、驰而不息,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力。

人不率则不从,身不先则不信。领导干部如果无法坚守底线,其违纪违法行为就会产生催化、连锁反应,下属就会有样学样,不断传染蔓延,形成“破窗效应”。试想,如果领导干部习惯“蜻蜓点水”式调研,浅尝辄止、走马观花,基层就会提前“彩排”“造盆景”,客观存在的矛盾和问题就得不到实质性解决;如果领导干部利用年节带头收受礼金、消费卡,其下属也会效仿大肆收受“节礼”,甚至演化成系

统性、“抱团式”腐败。无数案例表明,领导干部的岗位关键、权力集中、责任重大,倘若做不到自身廉、自身正、自身硬,就容易危害班子、带坏队伍。

自律者,方能律人;身正者,方能正人。抓住领导干部这个“关键少数”,是推动学习教育深走实的重要着力点。喊千句“给我上”,不如一句“跟我上”。中央八项规定之所以立竿见影,以“小切口”推动“大变局”,秘诀就在于发挥“关键少数”的关键作用。各级领导干部要自觉扛起作风建设的领导责任和示范责任,当好遵守中央八项规定及其实施细则的表率,带头反对“四风”,带头破除特权思想、特权行为,严负其责、严管所辖,切实以“头雁效应”激发“群雁自觉”。只要我们抓住领导干部这个“关键少数”,一级做给一级看、一级带着一级干,“一竿子插到底”,一定能把落实中央八项规定精神化作广大党员干部的自觉行动,形成更加风清气正的政治生态。

锲而不舍落实中央八项规定精神



近日,弋阳高新技术产业园区的一家科技企业车间,工人在操作智能机械臂加工新能源汽车零部件。特约通讯员 朱海鹏摄

今日
导读

山歌起处是豫章

——一场音乐盛宴与城市文化的双向奔赴

农文旅融合
四方客盈门

■ 本版责任编辑 熊亚光 李滨